

# ВЕРОВАНИЯ, СИМВОЛЫ, ЖИЗНЬ

Ю. НАСЕНКО



А ШУМНЫХ и разномлих улицах Бенареса, Пури, Мадураи и некоторых других индийских городов, считающихся «святыми местами», встречаются люди, главным образом мужчины, с символическими знаками на лбу, а иногда и на шее, груди, руках. Разрисовывают лоб не только брахманы (священнослужители)<sup>1</sup>, садху («святые») и саньяси (нищепаломники), но и многие другие ортодоксальные индусы. Во время посещения Института восточных исследований в Майсуре я с удивлением увидел, что почти у каждого научного сотрудника этого института лоб украшен таким знаком. В ряде случаев люди, носящие подобные знаки, даже не представляют себе их значения и тем более происхождения: они выполняют религиозный обряд, и только.

Религиозные знаки являются одним из внешних признаков того, что индуизм имеет очень крепкие корни в индийском народе. А не так давно, каких-нибудь несколько десятков лет назад, среди верующих считалось, что появляться в обществе правоверных индуев без религиозных знаков на лбу попросту неприлично. Не носили их только в дни траура или поста. Знаки полагалось обновлять ежедневно, причем делаться это должно было рукой брахмана за соответствующее, конечно, подношение.

Разрисованный лоб — это и непременная деталь изображения любого бога, его присных, слуг и приверженцев в индуистской иконографии. Знаки бывают самые разные: несколько параллельных линий — вертикальных или горизонтальных, треугольники, кружки и более сложные фигуры, белые, красные, желтые, комбинации из линий и точек разного цвета и т. п. Материалом для нанесения религиозных знаков служат сандаловый порошок, желтый имбирь, пепел из очага, где поддерживалася «священный огонь» (при этом жгут коровий на воз), белая известь и другие вещества, разведенные в рисовом отваре.

<sup>1</sup> Брахманы, или брамины, — члены жреческой касты — в Индии занимали высшее место в кастовой иерархии. Значительная часть браминов уже в середине XIX века не выполняла жреческих функций, а занималась самыми различными профессиями и принадлежала к самым различным классам и сословиям индийского общества. Большинство индийской буржуазно-помещичьей интеллигенции составляют выходцы из касты брахманов.

Почти каждый религиозный знак — тилакам — в зависимости от конфигурации имеет специальное название: намам, лингам, потту и т. п.<sup>2</sup>. Все эти религиозные символы, означающие почитание того или иного божества из обширного пантеона богов индуизма, принадлежность к той или иной его секте. Исповедующие индуизм делятся, прежде всего, на шиваитов — последователей бога Шивы и вишнуитов — последователей бога Вишну.

Довольно общим признаком религиозных знаков является то, что когда они не имеют сложной конфигурации, а состоят из простых линий, то у вишнуитов эти линии вертикальные, а у шиваитов — горизонтальные.

Бог разрушения Шива (его называют также Шанкаром, Махадевом, Бхавой и другими именами) наделяется грозными атрибутами: тело покрыто пеплом, во лбу третий глаз, на шее гирлянда из отрубленных человеческих голов и т. п. Шиваиты более, чем последователи других религиозных сект Индии, склонны к идолопоклонству, аскетизму, фанатическому умерщвлению плоти. До сих пор встречаются так называемые акашамукхины, которые, например, стоят неподвижно, с рукой, поднятой к небу, до тех пор, пока сухожилия не атрофируются и рука не высохнет в таком положении.

Предметами поклонения большинства шиваитов являются линга, олицетворяющая детородный член Шивы, и бык Нанди, на котором якобы Шива спустился с горы Кайлаш (Эверест). Изображение линги, однако, не выглядит непристойно и представляет собою простой конус. Камень конической формы — это и есть главный идол шиваистского храма. Некоторые шиваиты носят на шее или на священном шнуре на боку изображение линги из золота, серебра, меди.

Основываясь на том, что дошедшая до нас древнейшая драматическая литература Индии (например, драмы Калидасы), точно так же как и романтическая литература, ставит себя под покровительство Шивы, считают, что куль

<sup>2</sup> Не следует смешивать эти знаки с красной точкой на лбу у женщин. Раньше такая точка на лбу замужней женщины (в Северной Индии — полоска, наведенная кошенилевой краской «кумкум» от лба по пробору на два-три сантиметра) означала, что эта женщина посвятила свою жизнь мужу, как богу, а в настоящее время рисуется для красоты. Следует также отличать религиозный тилакам от свадебного, который вычерчивается только на *бху* новобрачных.

та Вишну. Но число исповедующих шиваизм меньше, чем число вишнуитов.

Бог Вишну, считающийся «хранителем всего живого», также известен под многими именами (например, Хари, Нараян, Ранганаяк) и выступает в десяти основных воплощениях (Рамы, Кришны, получеловека-полуульва Нарасимха и др.). Вишнуизм не столь мрачен, как шиваизм, а иногда кажется даже чересчур «веселым», и потому этот религиозный культ более привлекал народ. Вишну чаще всего изображается как красивый, изнеженный молодой человек, с бледно-голубой кожей, большими глазами (на лбу обязательно религиозный знак), с коротким золотым жезлом в руке. При боже — его слуги: один держит перед Вишну зеркало, второй — опахало из павлиньих перьев.

В вишнуитских храмах стоят позолоченные (прежде бывали и золотые) идолы Вишну, которым не только поклоняются, но которых «кормят», «развлекают» музыкой и танцами и т. д. Вишнуизм имеет свои фетиши: окаменелый аммонит (ископаемая спиральная раковина) — его называют «шалаграма» — и растение «туласи». Вишнуиты почитают обезьян и змей — кобр.

Обезьяны священы и для шиваитов, хотя бог обезьяна Хануман, считающийся самым верным и искренним другом Вишну-Рамы, должен был бы относиться только к вишнуитскому пантеону богов. Объектом особого поклонения и шиваитов и вишнуитов являются священные коровы. Истоки этого культа уходят в те далекие времена, когда корова была основным источником существования скотоводческой общины.

Вишнуиты и шиваиты делятся на ряд сект, а каждая из них — на многие подсекты. Признание «главного бога» не мешает представителю той или иной секты отдавать предпочтение другому богу или богине. Так, одни вишнуиты особенно чтят богиню счастья и богатства Лакшми — супругу Вишну, другие поклоняются богу-обезьяне Хануману, третьи боготворят супружескую чету Ситы и Рамы и т. д. Подобным же образом шивайт может особо почитать не Шиву, а его сына Ганеша — бога с головой слона, якобы устранившего все препятствия в делах, или супругу Шивы — «богиню-мистерию» Дэви (она имеет около ста имен)<sup>3</sup>.

На культе Дэви стоит остановиться, так как он очень широко распространен. Темнокожая богиня наделена красными глазами и четырьмя руками, на шее — ожерелье из отрубленных голов; в одной руке у нее нож, в другой — череп; левой ногой она попирает человеческий труп, правой стоит на хребте льва; сопровождает ее восемь кровожадных помощниц.

Но почитание этой богини имеет в своей основе не только страх, а в большей степени — боготворение женского начала. В этом культе, более чем в каком-либо другом индуистском веровании, сказались пережитки тантризма<sup>4</sup>, корни которого уходят в глубокую древность, к земледельческим обрядам, возникшим из представления, что способность человека к размножению и плодородие почвы — явления не только одного и того же порядка, но и тесно связанные между собой.

<sup>3</sup> В народе эта богиня больше известна под именем Кали или Дурги. Посвященный ей праздник — Дургабудж — один из самых широко и пышно отмечаемых религиозных праздников индуистов.

<sup>4</sup> Термин тантризм (размножение) происходит от санскритского слова «тан» — расширяться, распространяться.

Всех религиозных культов и сект индуизма не перечесть. Чуть не всякая гора, пещера, река в Индии олицетворяет у верующих какое-то божество. У каждого такого божества есть свои особые, только ему присущие черты. Почти каждая индийская деревушка имеет своего грам-девату (божка-покровителя).

Во всех религиозных сектах индуизма существуют не только свои верования, но и свои обряды, религиозные церемонии, обычай и запреты. Но общими религиозными принципами для всех сект являются вегетарианство (самые строгие ревнители обычая не употребляют в пищу не только — упаси, боже! — говядину, но и вообще какое-либо мясо,

## ДРЕВНИЙ ОБЫЧАЙ



По стариинному обычаю Кении молодые после бракосочетания совершают прогулку. Супруг едет верхом на зебре, а супруга идет рядом пешком. Так начинается медовый месяц.

ФОТО ТАСС

# МЕЖДУНАРОДНЫЕ СВЯЗИ УЧЕНЫХ АЗЕРБАЙДЖАНА

Азербайджан, бывший в прошлом одной из наиболее отсталых окраин царской России, является собой наглядное свидетельство того, что дает народу Советская власть.

Страна, где до революции не было ни одного научно-исследовательского учреждения, куда ввозились почти все промышленные изделия вплоть до гвоздей и лампового стекла, ныне по уровню развития науки и техники обогнала ряд передовых государств мира.

Сейчас республика экспортит почти в 50 зарубежных стран промышленную продукцию свыше 300 наименований.

В республике функционирует 99 научно-исследовательских учреждений и 12 высших учебных заведений, в которых работает более девяти тысяч научных сотрудников. Среди них — 207 докторов наук и профессоров, свыше 2100 кандидатов наук. (Для сравнения любопытно отметить, что в 1914 году во всей Российской империи насчитывалось 10 200 научных работников.) Около 400 женщин имеют ученую степень кандидата или доктора наук.

Ученые Азербайджана завоевывают все больший авторитет у мировой научной общественности. Они систематически принимают участие в работе международных конгрессов, совещаний и симпозиумов, проходящих в нашей стране и за ее пределами.

Ученые Г. М. Араслы, М. Ш. Ширалиев, М. А. Кашкай являются действительными или почетными членами различных научных обществ США, Великобритании, Турции.

В 1962 году в различных научных съездах, конференциях и симпозиумах, состоявшихся в 20 странах мира, приняли участие 23 азербайджанских ученых.

В последние годы научные работники Азербайджана активно помогают социалистическим странам, а также молодым освободившимся государствам строить свою экономику. Академик Ш. А. Азизбеков совместно с китайскими специалистами проводил обследование рудных месторождений Китая. А. Г. Алиев выезжал в Польскую Народную Республику, где консультировал польских специалистов по вопросам петрографии осадочных пород.

В 1960 году один только Институт нефтехимических процессов оказал научную и консультативную помощь Румынии, КНР, Болгарии, Венгрии, Чехословакии, ГДР, Польше, ОАР.

На заводах и фабриках, нефтепромыслах, в научно-исследовательских учреждениях Азербайджана проходят научную и производственную практику специалисты Польши, Болгарии, Чехословакии, Венгрии, ГДР, Югославии, ОАР, Англии, Индии, Канады, Венесуэлы, Судана, Сирии, Индонезии, США, Японии.

В 1962 году для ознакомления

с научными и научно-техническими достижениями Азербайджана здесь побывало около 200 иностранцев.

Высшие учебные заведения республики готовят кадры для экономически слаборазвитых стран. В ее вузах обучается свыше 200 студентов из ОАР, Сирии, Ирака, Индонезии, Вьетнама и других стран.

Труды азербайджанских ученых встречают большой интерес за рубежом. Они переводятся на иностранные языки и издаются в ряде социалистических и капиталистических государств. Многие крупные научные издания и периодические журналы Чехословакии, Болгарии, Австрии, Турции, ГДР регулярно публикуют их.

Библиотека Академии наук Азербайджанской ССР систематически производит взаимный обмен литературой с научными учреждениями КНР, Индии, ОАР, Ирана, Турции, Туниса, Ирака, Пакистана и ряда африканских стран.

Азербайджанские ученые активно участвуют в коллективных работах, проводимых учеными всего мира. Они внесли свою лепту, в частности, в составление тектонической карты Европы.

Приведенные выше факты — лучший ответ империалистическим фальсификаторам, которые стремятся изобразить Азербайджан угнетаемой страной, а азербайджанский народ — порабощенным, отсталым, забытым.

Огромные успехи Азербайджана в развитии своей экономики, науки и культуры, достигнутые за 42 года Советской власти, убеждают в неизмеримых преимуществах социалистической системы, которая обеспечивает бурный расцвет всех творческих способностей отсталых в прошлом народов.

Н. ПАШАЕВ

рыбу и даже яйца), запрет спиртных напитков, ахимса — ненасилье по отношению ко всему живому<sup>5</sup>.

Принцип ахимсы определяет исключительную веротерпимость индусов — подчас даже в одной семье уживаются представители разных религиоз-

<sup>5</sup> Только куль Кали допускает принесение в жертву этой богине животных (главным образом ягнят и козлят), всем же остальным богам жертвуются цветы, рис, сладости и т. д.

ных сект с их различными обычаями. Веротерпимость индуизма, возможно, одна из основных причин удивительной устойчивости этой религии и отсюда — исключительная трудность борьбы с нею несмотря на то, что по своим верованиям, представлениям и теориям эта религия более примитивна, чем, скажем, христианство.

Понимание символов индуизма имеет не только этнографический интерес, но и может помочь тем, кто хочет глубже изучить эту религию, чтобы эффективнее бороться с ее пережитками.